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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ ГЕОМАТИКИ ДЛЯ ПІДТРИМКИ 

ПРОСТОРОВОГО ПЛАНУВАННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 
 

Обґрунтовано доцільність застосування методів геоматики для 
інформаційно-аналітичної підтримки просторового планування 
територіальних громад в Україні в умовах цифрової трансформації 
містобудівної діяльності. Розглянуто нормативно-правове забезпечення щодо 
формування баз геоданих комплексних планів просторового розвитку та 
науково-проєктної документації у сфері охорони культурної спадщини.  
На прикладі міста Чернівці продемонстровано практичне використання 
геоінформаційних систем та методу буферного аналізу для визначення 
територій пам’яток архітектури та їх охоронних зон відповідно до чинного 
законодавства. Показано процес інтеграції відкритих геопросторових даних у 
стандартизовану базу геоданих та автоматизацію просторових операцій у 
середовищі QGIS. Отримані результати підтверджують ефективність 
методів геоматики для підвищення якості геопросторових даних, 
обґрунтованості планувальних рішень і розвитку систем просторового 
планування територіальних громад. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах просторове планування 

територіальних громад в Україні проходить важливу фазу цифрової 
трансформації, пов’язану з імплементацією геоінформаційних технологій для 
розроблення зокрема комплексних планів просторового розвитку як ключового 
інструменту стратегічного управління територіями. Відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України (далі – КМУ) № 926 від 01.09.2021 «Про 
затвердження Порядку розроблення, оновлення, внесення змін та затвердження 
містобудівної документації на місцевому рівні, до містобудівної документації 
належить, зокрема, комплексний план просторового розвитку території 
територіальної громади, що повинен містити всебічний опис існуючого стану 
території, прогнозні показники розвитку, організацію просторового середовища 
та пропозиції щодо функціонального використання територій. Цей документ 
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передбачає формування бази геопросторових даних, яка включає географічну 
інформацію про об’єкти планування, їх атрибутивні характеристики, сценарії 
розвитку та моніторингові показники, що дозволяє забезпечити просторове 
моделювання та обґрунтовані планувальні рішення.  

Разом із тим, практична реалізація вимог щодо створення комплексних 
планів у багатьох територіальних громадах стикається з істотними труднощами. 
Станом на середину 2025 року лише незначна кількість громад завершили 
розроблення та затвердження таких планів, а значна частина громад або лише 
розпочали процес, або не змогли повністю завантажити необхідні дані та 
зареєструвати їх у Державному земельному кадастрі. Це призводить до значних 
затримок у реалізації системного просторового планування та знижує 
ефективність використання земельних та інфраструктурних ресурсів [1].  

У контексті цих проблемних питань традиційні підходи до збирання, 
опрацювання та аналізу просторої інформації виявляються недостатньо 
ефективними. Низька якість  бази геоданих, обмежений доступ до актуальних 
геоінформаційних ресурсів, а також фрагментарність географічної інформації 
створюють суттєві перешкоди для прийняття оптимальних планувальних 
рішень на відповідному рівні. Саме тому методи геоматики, що охоплюють 
ГІС-технології, дистанційне зондування Землі, створення та аналіз 
багатовимірних геопросторових даних, стають перспективним інструментом 
для підвищення якості просторового планування та підтримки прийняття 
рішень у територіальних громадах. 

Таким чином, у цій роботі проблемне питання полягає в тому, що суттєві 
недоліки в організації та використанні геопросторових даних у процесі 
розроблення комплексних планів просторового розвитку обмежують 
ефективність планування у територіальних громадах, що може бути вирішеним 
за допомогою застосування геоінформаційних систем. 

Аналіз досліджень та публікацій по темі дослідження. У роботах [2-6] 
визначені та використані функціональні можливості геоінформаційних систем 
та технологій, продемонструвавши здатності інтегрувати великі масиви 
геопросторових даних, виконувати геопросторовий аналіз, моделювання та 
візуалізацію результатів для підтримки управлінських рішень. ГІС дають 
можливість містобудівникам зберігати, опрацьовувати та аналізувати дані про 
землекористування, інфраструктуру, демографію, екологічні показники та інші 
набори даних, що значно підвищує ефективність планових рішень. 

У роботі [7] зазначено, що геоінформаційні технології сприяють не лише 
картографічній візуалізації, але й комплексному геопросторовому аналізу, 
прогнозуванню та моделюванню просторового розвитку територій, включно з 
оцінкою сценаріїв та впливів рішень. 
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Сучасні системи просторового планування та містобудівні кадастри в 
розвинених країнах світу все частіше включають  стандартизовані та 
уніфіковані бази геопросторових даних, які пов’язані з національними 
інфраструктурами геопросторових даних та інтегровані з іншими 
інформаційними системами [8-10]. Такий підхід забезпечує сумісність, 
оперативне оновлення даних і їхнє повторне використання у проєктах, 
моніторингу й управлінні ресурсами. 

Наукові публікації [11] також описують системи підтримки прийняття 
рішень (Planning Support Systems, PSS) і участь громадськості через PGIS 
(Participatory GIS) як сучасні напрями, що розвивають традиційну роль ГІС у 
плануванні. 

У роботах [12-14] геопросторовий аналіз за допомогою ГІС активно 
застосовується для: 

- оцінки землекористування та зміни типів земної поверхні; 
- моделювання транспортних, екологічних і соціально-економічних 

процесів; 
- оцінювання сценаріїв розвитку населених пунктів та громад; 
- визначення пріоритетних зон розвитку чи охорони. 

Суттєвим трендом є інтеграція ГІС із суміжними технологіями: 
дистанційним зондуванням Землі (ДЗЗ), ГНСС-даними, BIM (Building 
Information Modeling), цифровим моделюванням міста (City Information 
Modeling – CIM) та іншими аналітичними платформами [15-21]. Це інтеграція є 
основою для розроблення та застосування методів геоматики та сприяє 
розширенню аналітичних можливостей просторового планування та 
синхронізації з проєктами будівництва, реконструкції та інфраструктурного 
розвитку. 

У розглянутих працях також зазначені виклики та обмеження в 
практичному застосуванні ГІС для містобудівної документації, у тому числі для 
комплексних планів: 

- якість і доступність даних; 
- організаційні та інституційні бар’єри («розрив» між технічними 

можливостями і управлінськими процесами); 
- обмежена участь громадськості та міждисциплінарна співпраця; 
- нестача компетенцій у фахівців та керівників місцевих органів влади 

для ефективного впровадження ГІС. 
Ці обмеження часто розглядаються як «не технічні», а саме організаційні 

бар’єри, що стримують потенціал геоінформаційних технологій у сфері 
просторового планування. 



Просторовий розвиток 493
 

Метою статті є обґрунтування застосування методів геоматики для 
інформаційно-аналітичної підтримки просторового планування територіальних 
громад, зокрема в процесі розроблення комплексних планів просторового 
розвитку у частині даних про охорону культурної спадщини для підвищення 
якості планувальних рішень та геопросторових даних і ефективності управління 
територіальним розвитком. 

Виклад основного змісту дослідження. Постановою КМУ від 9 серпня 
2024 р. № 909 «Деякі питання реалізації експериментального проекту щодо 
запровадження Містобудівного кадастру на державному рівні» встановлено 
порядок ведення Містобудівного кадастру на державному рівні під час 
реалізації експериментального проекту щодо запровадження Містобудівного 
кадастру на державному рівні. 

Для розроблення містобудівної документації на місцевому рівні було 
затверджено структуру бази геоданих цієї документації відповідно до наказу 
Міністерство розвитку громад та територій України від 22.02.2022  № 56 «Про 
затвердження структури Бази геоданих містобудівної документації на 
місцевому рівні». Постановою КМУ від 9 червня 2021 р. № 632 «Про 
визначення формату електронних документів комплексного плану 
просторового розвитку території територіальної громади, генерального плану 
населеного пункту, детального плану території» комплексний план 
просторового розвитку території територіальної громади, генеральний план 
населеного пункту, детальний план території розробляються у формі 
електронного документа, що створюється у вигляді пакета файлів у форматах 
баз геопросторових даних, що передаються у форматі File Geodatabase (GDB), 
GeoPackage (GPKG) або JavaScript Object Notation (GeoJSON) та у яких 
міститься повний набір просторових даних та метаданих документації 
відповідно до структури бази геопросторових даних. 

Слід зазначити, що на сьогодні затверджених структур баз геоданих 
містобудівної документації на регіональному та загальнодержавному рівнях 
немає. 

Також важливими у розвитку та впровадження геоінформаційних 
технологій в просторовому плануванні та охороні культурної спадщини, 
особливо для населених пунктів, які внесені до Списку історичних населених 
місць України, є постанова КМУ від 30 грудня 2022 р. № 1476 «Про визначення 
формату електронного документа науково-проектної документації у сфері 
охорони культурної спадщини» та наказ Міністерства культури та 
інформаційної політики України від 31.08.2023 № 455 «Про затвердження 
структури Бази геоданих документації у сфері охорони культурної спадщини».  
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Відповідно до цього наказу науково-проєктна документація у сфері 
охорони культурної спадщини (далі – БГД НПД) розробляється у формі 
електронного документа, що створюється у вигляді пакета файлів у форматі баз 
геоданих, що передаються у форматі File Geodatabase (GDB) або GeoPackage 
(GPKG) та в яких міститься повний набір просторових даних і метаданих 
документації згідно із структурою, що визначається Міністерством культури та 
інформаційної політики [22]. 

Офіційне впровадження форматів геопросторових даних дає можливість 
використовувати геоінформаційні системи під час розроблення містобудівної 
або науково-проєктної документації, автоматизуючи деякі методи геоматики,  а 
саме методи геопросторового аналізу (overlay, buffer, union, merge тощо), та 
забезпечити належний рівень якості даних, які можуть бути використані в 
інших проєктах. На рис. 1 подано методику дослідження, яка передбачає 
використання опублікованих геопросторових даних з офіційного геопорталу 
Чернівецької міської ради, опублікованого шаблону БГД НПД у сфері охорони 
культурної спадщини [22], який розроблений командою Мінкультури (табл. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Методика дослідження 
Таблиця 1 

Опис вихідних даних дослідження 
Назва набору Джерело Розпорядник Формати 

даних 
Історичні ареали https://map.city.cv.ua/ua/dataset-

page/3033002845570861033  
Чернівецька 
міська рада 

GeoJSON 

Об'єкти культурної 
спадщини (на обліку) 

https://map.city.cv.ua/ua/dataset-
page/3033000057474385854  

Чернівецька 
міська рада 

GeoJSON 

Шаблон БГД НПД у 
сфері охорони 

культурної спадщини, 
шаблон бази даних та 
файл проєкту до неї 

https://lnk.ua/zeGydrPNr  Міністерство 
культури 
України 

GeoPackage, 
QGS 
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Використовуючи геоінформаційні сервіси геопорталу Чернівецької міської 
ради було отримано геопросторові дані і завантажено до середовища QGIS.  
За інформацією, що оприлюднена на геопорталі станом на 28.01.2026, на обліку 
перебуває 831 полігональних об’єкт культурної спадщини. А також 
зареєстровано три історичних ареали: Центральний, Гореча, Садгора  
(рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Історичні ареали м. Чернівці у шаблоні БГД НПД у сфері охорони культурної 

спадщини у середовищі QGIS 
 

Оскільки структура даних геопорталу Чернівецької міської ради та БГД 
НПД у сфері охорони культурної спадщини була не узгоджена, то була 
встановлена відповідність між атрибутами та доменами для завантаження 
даних у шаблон БГД НПД. 

За результатами цього етапу у БГД НПД внесено 24 пам’яток 
національного значення, 647 – місцевого значення і у 160 категорія відсутня 
(рис. 3). 

Відповідно до статті 14-1 п. 3 Закону України «Про охорону культурної 
спадщини» до затвердження науково-проектної (науково-дослідної) 
документації з визначення меж та режимів використання території пам’ятки 
межа території пам’ятки встановлюється: 

1) для пам’яток археології: у межах населених пунктів – 100 метрів та за 
межами населених пунктів – 300 метрів навколо пам’ятки; 

2) для пам’яток архітектури – 20 метрів навколо периметра забудови; 
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3) для пам’яток садово-паркового мистецтва, історії, монументального 
мистецтва, ландшафтних, містобудування – територією, зайнятою пам’яткою. 

 

 
Рис. 3. Пам’ятки місцевого і національного значення м. Чернівці у шаблоні  

БГД НПД у сфері охорони культурної спадщини у середовищі QGIS 
 

Використовуючи буферний аналіз у ПЗ QGIS, було побудовано буфери для 
формування території пам’ятки архітектури нормативно (рис. 4, рис. 5). 

 

 
Рис. 4. Інтерфейс побудови буферу для визначення території пам’ятки архітектури 

нормативно у ПЗ QGIS 



Просторовий розвиток 497
 

 
Рис. 5. Робоча область шаблону БГД із визначеними нормативно територіями пам’яток 

архітектури у ПЗ QGIS 
 

Відповідно до статті 32 п. 2 Закону України «Про охорону культурної 
спадщини» межі зони охорони становлять: 

- у межах населених пунктів – 100 метрів від межі території пам’ятки, 
історико-культурного заповідника, історико-культурної заповідної території; 

- за межами населених пунктів – 300 метрів від межі території пам’ятки, 
історико-культурного заповідника, історико-культурної заповідної території. 

Використовуючи буферний аналіз у ПЗ QGIS побудовано буфери для 
формування охоронної зони пам’ятки нормативно (рис. 6, рис. 7). 

 

 
Рис. 6. Інтерфейс побудови буферу для визначення охоронної зони пам’ятки нормативно 

 у ПЗ QGIS 
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Рис. 7. Робоча область шаблону БГД із визначеними нормативно охоронними зонами 

пам’яток у ПЗ QGIS 
 

Висновок. Застосування методу буферного аналізу засобами 
геоінформаційної системи для визначення територій пам’яток та охоронних зон 
забезпечило автоматизацію процесу формування цих класів об’єктів та 
внесення їх до бази геоданих науково-проєктної документації у сфері охорони 
культурної спадщини. Тим самим було обґрунтовано застосування методів 
геоматики для інформаційно-аналітичної підтримки просторового планування 
територіальних громад, проте у перспективних дослідженнях є доцільним 
застосування методів геоматики для повноцінного циклу моделюванню 
тривимірних об’єктів, починаючи зі збирання даних та завершуючи 
виконанням геопросторового аналізу та візуалізації цих моделей за допомогою 
геоінформаційних технологій. 
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Tkachyk Yurii 

 Stepan Gzhytskyi National University  
of Veterinary Medicine and Biotechnologies of Lviv 

 
APPLICATION OF GEOMATICS METHODS TO SUPPORT SPATIAL 

PLANNING OF TERRITORIAL COMMUNITIES 
 
The article substantiates the application of geomatics methods as an effective 

tool for information and analytical support of spatial planning in territorial 
communities of Ukraine within the context of the ongoing digital transformation of 
urban planning. Particular attention is paid to the regulatory and methodological 
framework governing the development of comprehensive spatial development plans 
and geospatial databases for urban planning and cultural heritage protection 
documentation. 

The study analyses the role of geographic information systems (GIS) in forming 
standardised geospatial data structures and automating spatial analysis processes 
required for planning decision-making. A practical case study of the city of 
Chernivtsi is presented, demonstrating the integration of open geospatial data from a 
municipal geoportal into a standardised geodatabase template for scientific and 
design documentation in the field of cultural heritage protection. Buffer analysis tools 
implemented in QGIS were used to delineate monument territories and protection 
zones in accordance with national legislation. 

The results highlight the advantages of using geomatics methods – particularly 
GIS-based spatial analysis and data harmonisation – for improving data quality, 
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interoperability, and consistency between urban planning and cultural heritage 
datasets. The study confirms that the implementation of geomatics approaches 
contributes to more transparent, efficient, and evidence-based spatial planning 
processes at the local level. Future research directions include the application of 
advanced geomatics methods for full-cycle three-dimensional spatial modelling, from 
data acquisition to visualisation and geospatial analysis, to enhance decision-support 
systems for territorial development. 

Keywords: geomatics; buffer; cultural heritage protection; spatial planning; 
geospatial data; GIS; service 
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